

*Κριτική προσέγγιση  
νομικού συγγραφικού έργου*

## **Υποθέσεις Οδικής Αμέλειας Αστικά Αδικήματα Προνομακά Διατάγματα**

**Του Δρος Δημητρίου ΧΑΤΖΗΧΑΜΠΗ**  
Προέδρου Ανωτάτου Δικαστηρίου Κύπρου

Το νομικό συγγραφικό έργο του κυρίου Πέτρου ΑΡΤΕΜΗ, Προέδρου του Ανωτάτου Δικαστηρίου, ο οποίος δεν περιορίσθηκε στα δικαστικά του καθήκοντα, άρχισε το 1996 με την έκδοση «Υποθέσεις Οδικής Αμέλειας» την οποία ετοίμασε με τον Γιώργο ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ.

Ήταν και πάλι με τη συνεργασία τους που το 2003 εξέδωσαν τα «Αστικά Αδικήματα», μια μελέτη που εκπληρώνει την επιδίωξη των Συγγραφέων να παρουσιάσουν την πλήρη εικόνα του Δικαίου των αδικοπραξιών στην Κύπρο. Και τούτο με αναφορά τόσο στις νομοθετικές πρόνοιες, όσο και στη νομολογία, κυρίως την Κυπριακή, αλλά και την Αγγλική, αφού η νομοθεσία των αστικών αδικημάτων συνιστά ουσιαστικά κωδικοποίηση του Αγγλικού Κοινοδικαίου στο θέμα.

Ένα τέτοιο εγχείρημα εξυπακούει καλή αντίληψη και γνώση του αντικειμένου του, όχι μόνο ως προς τα επί μέρους, αλλά και ιδιαίτερα ως προς τις γενικές αρχές και παραμέτρους, που διέπουν τη βάση και τον προορισμό του Δικαίου των αστικών αδικημάτων. Οι Συγγραφείς, με την κατάρτιση και την εμπειρία, που τους χαρακτηρίζει, έχουν αποδώσει, με υποδειγματική ευθύτητα, σαφήνεια και κατανόηση, την ανάλυση και έκθεση όλων των πτυχών του δικαίου των αστικών αδικημάτων.

Το σύγγραμμα συνιστά, λοιπόν, μία πλήρως κατατοπιστική πραγματεία στο θέμα της που απευθύνεται, πέραν της ακαδημαϊκής διάστασης, πρωτίστως σε όλους τους ενεργώς μετέχοντες του νομικού συστήματος, καθιστάμενη ακόμα πιο αξιόλογη ως εκ του ότι καλύπτει ένα από τους κύριους τομείς του Δικαίου.

Η ακαδημαϊκή συγγραφική ενασχόληση του κυρίου Πέτρου ΑΡΤΕΜΗ συνεχίστηκε το 2004 με τη μελέτη του Προνομιακά Διατάγματα, που συνιστά σημαντική συμβολή στην Κυπριακή νομική βιβλιογραφία γενικώς.

Τα Προνομιακά Διατάγματα, που αποτέλεσαν πολυτιμότερο εργαλείο των Αγγλικών Δικαστηρίων στην εφαρμογή των διασφαλίσεων του άμεσου ελέγχου της νομιμότητας δικαστικών διαδικασιών αλλά και περιπτώσεων παράνομης στέρησης της ελευθερίας και νόσφισης εξουσίας, έχουν καταλάβει εξέχουσα θέση στο Κυπριακό νομικό σύστημα. Και ως εκ του ότι η δικαιοδοσία έκδοσής τους εναποτίθεται από το Σύνταγμα στο Ανώτατο Δικαστήριο και ως εκ του ότι έχει συνειδητοποιηθεί η σημασία και η δυναμική τους στα πλαίσια της εξέλιξης του Δικαίου.

Η μελέτη του κυρίου Πέτρου ΑΡΤΕΜΗ, με αναφορά τόσο στην Αγγλική νομολογία ως προς τις γενικές αρχές, όσο και στην Κυπριακή νομολογία ως προς την εφαρμογή και εξέλιξή τους στην Κύπρο, συνιστά μία αυθεντική παρουσίαση του όλου φάσματος των Προνομιακών Διαταγμάτων. Τούτο γίνεται μάλιστα με τέτοια καθαρότητα και ανάλυση, που βοηθά τα μέγιστα στην ευχερή κατανόηση τόσο των αρχών, όσο και των επί μέρους πτυχών.

Η μελέτη καλύπτει, λοιπόν, έδαφος το οποίο παρέμενε προηγουμένως ακάλυπτο ως προς την οργανωμένη και συνολική παρουσίασή του και συνιστά πολύτιμο βοήθημα, τόσο για το μελετητή του θέματος, όσο και για τον πρακτικώς ασχολούμενο με αυτό.

Πέραν τούτου, και ιδιαιτέρως ως εκ της μεθόδου άμεσης χρήσης των δικαστικών ρήσεων σε αποφάσεις, συνιστά χρησιμότερη πηγή αναφοράς για περαιτέρω μελέτη και καθοδήγηση, που συμπληρώνεται με το ειδικό μέρος που περιλαμβάνει τις κατά Προνομιακό Διάταγμα και ειδικό θέμα αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου.